

===== ОБМЕН ОПЫТОМ =====

УДК 614.23:355/359] :355.5

Доцент С. И. БЕЛОВ

О военно-патриотическом воспитании будущих врачей

В современных условиях важное значение приобретает воспитание молодежи на славных боевых и революционных традициях Коммунистической партии и советского народа, в духе гордости за героические дела советских людей, постоянной готовности встать на защиту социалистической Родины. Эти задачи перед советскими людьми поставлены в Программе КПСС, в решениях июньского Пленума ЦК КПСС (1963 г.) и XXIII съезда.

За последние годы в Витебском медицинском институте под руководством партийной, комсомольской организаций и организации ДОСААФ значительно улучшилась работа по пропаганде подвигов советских людей в годы гражданской и Великой Отечественной войны, по воспитанию студентов и сотрудников на боевых и революционных традициях советского народа и его Вооруженных Сил. В этой большой работе у нас применяются различные формы и методы, о которых мы и хотим рассказать в данной статье.

В институте систематически организуются встречи студенческой молодежи с участниками гражданской и Великой Отечественной войн, Героями Советского Союза, партизанами и подпольщиками Витебщины, воинами гарнизона. Об исторических событиях штурма Зимнего дворца в октябре 1917 г. рассказывали его участники — старые большевики Д. И. Макаров и С. Г. Чебанов; с воспоминаниями о боях и походах в гражданскую войну выступали профессор Н. М. Янчур и доцент Л. С. Черкасский. Студенты с большим интересом слушали участников легендарных событий. В институте работает около 120 активных участников Великой Отечественной войны. Большинство из них в ходе занятий и лекций, во время бесед со студентами в группах и общежитиях, радио- и стenгазете института рассказывают о подвигах советских воинов, военных медиков, партизан и партизанок в годы минувшей войны. Часто выступают перед студентами Б. К. Маркиянов — бывший комиссар партизанского отряда на Витебщине, В. Н. Шкиренко — бывший командир диверсионной группы, участники войны Л. Б. Беркман, В. А. Виноградов, А. А. Кружевицкий и др.

Большое воспитательное значение на молодежь оказывают экскурсии и походы по памятным боевым местам. На территории Витебской области в годы Великой Отечественной войны героически сражались с врагом воины 3-го Белорусского и 1-го Прибалтийского фронтов, многие партизанские отряды и соединения, тысячи патриотов подпольщиков. Неоднократно студенты выезжали для возложения венков к памятникам на могилах Юрия Смирнова, Константина Заслонова, партизана Михаила Сельницкого, обольских подпольщиц сестер Лузгиных, воинов-героев Леонида Винера, Анатолия Угловского.

На территории Витебской области похоронено около 40 Героев Советского Союза — воинов Советской Армии и партизан. Молодежь должна знать об их подвигах. Поэтому сотрудники института — участники войны Л. Б. Беркман, Г. В. Шаховенко и другие собирают материалы о жизни и подвигах героев и выступают в газете «Витебский рабочий», стenгазете и радиогазете института с этими материалами. Наша стenгазета «Медвузовец» постоянно помещает рассказы участников войны, военные фотографии, стихотворения на военные темы. К годовщине освобождения Белоруссии и окончания Великой Отечественной войны были выпущены специальные номера газет.

Студенты института совершали экскурсии в музее К. Заслонова в Орше, подпольной комсомольской организации на станции Оболь, Брестскую крепость, музей Великой Отечественной войны в г. Минске, краеведческий музей г. Витебска и др. С огромным вниманием слушали комсомольцы о подвигах героев, знакомились с их фотографа-

фиями, документами и личными вещами, слушали выступления непосредственных участников событий.

Участники Великой Отечественной войны А. А. Кружевицкий, Г. В. Шаховенко и автор этих строк организовывали экскурсии со студентами по местам боев воинов Советской Армии с немецко-фашистскими захватчиками. Г. В. Шаховенко, находясь со студентами на работе в колхозе, организовал экскурсию студентов на могилу разведчика Героя Советского Союза старшего сержанта Леонида Винера, героически погибшего при форсировании Западной Двины в июне 1944 г. Студенты заинтересовались биографией Л. Винера. Г. В. Шаховенко установил переписку с матерью героя Диной Федоровной Винер. Все письма, полученные с родины героя, были зачитаны в студенческих группах. По собранным материалам Г. В. Шаховенко опубликовал большую статью в областной газете.

Комсомольцы лечебного факультета во главе с Гончаровым и Семенковым летом 1964 г. совершили туристский поход по маршруту Витебск—Шумилино—Оболь—Полоцк—Новополоцк. За время похода они посетили музей комсомольцев-подпольщиков в Оболе, исторические места г. Полоцка и др.

Большое внимание в институте уделяется оформлению стендов, витрин, выставок, фотомонтажей и альбомов, посвященных историческим событиям и деятельности военных медиков в Великую Отечественную войну. Созданы и постоянно демонстрируются стеллы: «Герои гражданской и Великой Отечественной войн», «Медики — Герои Советского Союза», «Верность военной присяге», «Медицинские работники — партизаны Витебщины», «Военная медицина в Великую Отечественную войну», «Вооруженные Силы Советского Союза», «Наши ветераны Великой Отечественной войны» и др. Из красочно оформленных стендов студенты узнают о подвигах советских воинов и военных медиков, белорусских партизан и партизанок, о славном боевом пути Советских Вооруженных Сил. Стенды вызывают большой интерес у студенческой молодежи. В создании стендов активное участие принимали студенты Ю. Горовой и В. Грищенко. В институте создан уголок славы, где размещена часть стендов и портреты выдающихся деятелей советской военной медицины.

В институте часто проводятся вечера, на которых студенты встречаются с ветеранами войны, Героями Советского Союза. В институте неоднократно выступали секретарь подпольной комсомольской организации в годы минувшей войны на станции Оболь Герой Советского Союза Фруза Зенькова, Герой Советского Союза полковник запаса Н. П. Соболев, Герой Советского Союза подполковник медицинской службы С. А. Богомолов, врач партизанского соединения Г. Я. Цемахов, выпускник нашего института — майор медицинской службы Н. Вороненко и др.

Огромное воздействие на молодое поколение оказывает изучение жизни и деятельности исторических личностей нашей Родины: выдающихся деятелей Коммунистической партии и государства, советских полководцев, крупнейших ученых-медиков, Героев Советского Союза и др. Их яркая жизнь служит молодежи хорошим примером для подражания.

Для разработки военно-исторической тематики у нас привлекаются не только преподаватели, но и многие студенты института. Они выступают с докладами как на курсах, так и на общеинститутских научных конференциях преподавателей и студентов. В последнее время студентами были разработаны и сделаны доклады по следующим интересным темам: забота В. И. Ленина о здоровье воинов; подвиги советских воинов и партизан при освобождении Витебской области; жизнь и деятельность И. А. Семашко, З. И. Соловьева, Н. И. Бурденко, Н. Д. Зелинского, Г. В. Хлопина; Н. И. Широгов и его принципы организации медицинской помощи раненым на войне; полководческая деятельность героев гражданской войны М. В. Фрунзе, М. П. Тухачевского, В. К. Блюхера; участие медицинских работников в революции 1905—1907 гг. и Великой Октябрьской социалистической революции и др. С докладами по этим темам выступали студенты Ф. Джум, В. Морозов, В. Дубинин, Л. Щербин, Л. Индюхина, Р. Радюк, П. Кагитин, И. Дорошкевич, А. Шмидт, А. Липко и др.

На научных конференциях профессорско-преподавательского состава в докладах доцента Б. К. Маркиянова и А. И. Горбкова разбирались вопросы борьбы пролетариата Витебска, Полоцка и Орши против царизма в революции 1905—1907 гг. в Октябрь-

ские дни 1917 г., вопросы борьбы компартии Белоруссии за укрепление своих рядов после Великой Октябрьской социалистической революции.

Празднование 20-й годовщины освобождения Белоруссии и 20-й годовщины окончания Великой Отечественной войны проводилось по специальному плану, утвержденному парткомом института. Для подготовки и проведения мероприятий, связанных с этими знаменательными датами, создавались комиссии из участников Великой Отечественной войны. В годовщину освобождения Витебщины (июнь 1964 г.) в институте была проведена теоретическая конференция профессорско-преподавательского состава и студентов, на которой выступили участники боев за освобождение БССР Б. К. Маркиянов, А. А. Кружевицкий, В. Н. Шкиренко, С. И. Белов.

Большие мероприятия были проведены в институте в связи с 20-й годовщиной со дня победы. 5 мая 1965 г. состоялась научная конференция, на которой присутствовало около 300 человек преподавателей и студентов. На конференции с докладами выступили профессора и преподаватели института — участники войны: В. А. Виноградов, М. В. Денисова, Н. Ф. Лызиков, А. Ф. Котович, А. И. Франкфурт, Н. М. Янчур и др. Они рассказали много интересного о деятельности военно-медицинских работников при обороне Ленинграда и Сталинграда, при освобождении Витебщины и в партизанских соединениях Белоруссии, об оказании хирургической и терапевтической помощи раненым в боях и больным.

В апреле и мае 1965 г. были организованы многочисленные экскурсии студентов и сотрудников института в музеи Орши и Оболи, возложение венков на могилы герояев-воинов и партизан, встречи с участниками Великой Отечественной войны и т. п. Создан большой альбом «Сотрудники института — ветераны гражданской и Великой Отечественной войн», в котором собрано более 100 фотографий военных лет профессоров, преподавателей, лаборантов и служащих института. Здесь же приведены данные об их деятельности в годы войны, наградах и ранениях. С большим интересом читают студенты о боевых годах своих учителей и воспитателей. Был выпущен специальный номер стенгазеты; проведен цикл передач по радио с выступлениями участников войны.

В библиотеке института организована выставка военно-художественной и мемуарной литературы о Великой Отечественной войне. При участии сотрудников библиотеки проведена читательская конференция по книгам С. Смирнова «Брестская крепость» и «Рассказы о неизвестных героях», в которой приняли участие многие преподаватели и студенты института. Любительская киностудия института создала кинофильм «Они сражались за мир и свободу» о работниках института, героически сражавшихся с немецко-фашистскими захватчиками. Кинофильм был показан на торжественном собрании и тепло принят зрителями.

Организация ДОСААФ института поддерживает постоянную связь с подразделениями гарнизона. Часто гостями студенческой молодежи являются офицеры, сержанты и солдаты гарнизона — отличники боевой и политической подготовки, военные врачи — воспитанники института. Организация ДОСААФ института по результатам республиканского конкурса за 1965 г. завоевала второе место среди учебных заведений и получила премию. Об опыте ее работы республиканским комитетом ДОСААФ был выпущен специальный плакат.

В институте работают многочисленные оборонные кружки: автомобильный, парашютный, укладчиков парашютов, подводного и водномоторного спорта, радиокружок. Создано 26 курсовых и общеподготовительных стрелковых команд. В течение года проведено 14 стрелковых соревнований. В ходе соревнований более 80 человек выполнили нормы спортсмена-разрядника. Организация ДОСААФ имеет большое количество различного имущества и снаряжения. На протяжении многих лет активистами ДОСААФ являются студенты: Ю. Горовой, С. Ганина, Д. Синяков, С. Киприянец, В. Юрковец, В. Денисов, М. Пугавко, А. Нахаев, Л. Новикова, З. Белодед и др.

Активная работа по военно-патриотическому воспитанию студенческой молодежи, несомненно, способствует развертыванию в институте оборонно-массовой работы, повышению дисциплины и успеваемости, а главное — позволяет воспитывать у молодежи, на примере отцов и старших братьев, готовность к защите нашей социалистической Родины.